宜蘭縣大湖國小特色課程教學活動設計

壹、實施年級：二年級

貳、學期總主題：我的家鄉
參、單元主題： 家鄉風情畫及家鄉商店

肆、實施總節數：14節

伍、設計理念與構想：

我們的家鄉在圍繞著員山大湖四周的湖東、湖西、湖北、逸仙等4個村落，舊稱「大湖底」，也是是宜蘭縣著名的風景區與休閒農業區。早期水運是本地最重要的聯外通道，村民乘坐渡船，順著溪流直下，可達宜蘭城西門、下渡頭。現在，沿著台9甲線公路往西走，左側是大湖風景區，右側是二湖、崩山湖觀光果園，一路田園風光，淳樸優美；行至平地盡頭就是圳頭，繼續上行可到雙連埤。漢人在大湖底開發甚早，留下「八十佃」等舊地名，而本地出身的老歌仔、布馬陣等傳統戲曲的老藝人，至今仍為人所津津樂道。

而本單元的活動設計旨在培養學生能藉由討論及樂曲等不同的方式接觸家鄉中的人、事、物，來體會家鄉的美，並能以畫圖勞作的方式來表達對家鄉的感受與敏感等相關知能的基本能力。

課程內容的安排是以家鄉為概念主軸，配合自國語及數學相關單元的教材內容作為本教學活動的內涵。為促學生完成人己、己課及己世的統整，教學活動順序的安排如下：

第一單元是「我的家鄉」從活動一「大海呀！故鄉」開始利用歌曲引發學生家鄉情懷，再透過活動二「大湖底」認識家鄉位置及由來，活動三「小郵差」可讓學生理解人人都是家鄉的一份子，引發對家鄉的認同感，最後透過活動四「畫我家鄉」讓學生與家鄉自然與人文風光互動後，對家鄉的感觸能激盪出不同的迴響。

第二單元則是從活動一「好鄰居」開始討論家鄉的經濟活動，再由活動二「吃喝玩樂」，使學生覺察商店與人們日常生活息息相關，為真實貼近家鄉商店的實際運作，故安排「拜訪家鄉商店」，讓學生實地訪察。最後透過活動四「跳蚤市場」，安排旨在提供學生一個現場的情境安排，這個單元，讓學生在實際生活中體驗、不但能反省自己的消費習慣，與培養對他人尊重及社會互動的倫理與情操，

最後希望學生能將上述活動的資料及心得做一整理，以畫圖、寫作或說故事等方式表達自己的感受，並將省思與建議化為具體的行動，以檢證自己知識。

陸、架構圖



                          






柒、綱要表

	學期總主題
	我的家鄉

	單 元 主 題
	家鄉風情畫
	年       級
	二年級【上學期】

	單元子題
	大海呀!故鄉、大湖底、小郵差

	教 材 來 源
	學校特色課程

自編教材
	節次/總節數
	7/14

	課程規劃描述
	1.學校特色課程6節



	設計者
	張湫郁
	教  學  者日      期
	林雪如、詹慧齡

	教 學 目 標
	· 能理解家鄉的意涵。
· 能認識家鄉位置。

· 能寫出家中地址，並了解地理位置。
· 能感受家鄉的美。

	能 力 指 標
	國語文

C-1-4-9-3能依主題表達意見
F-1-3-4-3能配合日常生活，練習寫簡單的應用文如：賀卡、便條、書信及日記等
數學

D-1-01能將資料做分類與整理，並說明其理由
生活

1-1-2描述住家與學校附近的環境
1-1-3了解住家及學校附近環境的變遷
1-1-4描述家庭定居與遷徙的經過
4-1-4正確、安全、有效的使用工具或道具，從事藝術創作及展演活動
6-1-1透過藝術創作，感覺自己與別人、自己與自然及環境間的相互關連

	節別
	子題名稱
	教學活動大綱(含時間分配)
	能力

指標
	實施領域
	配合領域單元（融入、延伸、替代）

	一
	大海呀!故鄉
	一、討論何時開始住在現居地。(5分)

二、教唱”大海啊!故鄉”。(30分)

三、討論歌詞意思及情感。(5分)


	國語文C-1-4-9-3


	彈性
	

	二
	大湖底
	1、 概述對家鄉認識(10分)

2、 家鄉位置及地名由來(20分)

3、 介紹google earth系統(10分)
	生活1-1-3
	彈性
	

	三至五
	小郵差
	1、 家的位置(5分)

2、 寫出地址及統計(25分)

3、 門牌製作(10分)

(第一節完)

4、 作品欣賞(5分)

5、 寫信(30分)

6、 寄信流程(5分)

(第二節完)

7、 郵差工作(5分)

8、 投遞信件(30分)

9、 綜合討論(5分)

(第三節完)
	國語文

F-1-3-4

數學

D-1-01
	彈性
	

	六至七
	畫我家鄉
	1、 討論家鄉風光(10分)

2、 畫出心中的家鄉樣貌(60分)

3、 作品欣賞(10分)
	生活

1-1-2

4-1-4

6-1-1
	彈性
	


	學期總主題
	家鄉商店

	單 元 主 題
	家鄉商店
	年       級
	二年級【下學期】

	單元子題
	好鄰居、吃喝玩樂、跳蚤市場

	教 材 來 源
	學校特色課程

自編教材
	節次/總節數
	7/14

	課程規劃描述
	1.學校特色課程2節

	設計者
	張湫郁
	教  學  者日      期
	

	教 學 目 標
	※能理解商店的功能。

※能認識家鄉商店。

※能了解日常生活簡單交易行為。

	能 力 指 標
	國語文

C-1-4-9-3能依主題表達意見
數學

N-1-02能理解加法、減法的意義，解決生活中的加減法問題，並運用加減法驗算
生活

1-1-2描述住家與學校附近的環境
綜合活動

2-1-4認識並欣賞週遭環境
家政教育

3-1-4察覺個人的消費行為

	節別
	子題名稱
	教學活動大綱(含時間分配)
	能力

指標
	實施領域
	配合領域單元（融入、延伸、替代）

	一
	好鄰居
	一、上學會經過的商店?(5分)

二、商店的功能(25分)

三、開店的辛苦(5分)
	國語文

C-1-4-9-3

綜合活動

2-1-4

生活

1-1-2)


	
	

	二


	吃喝玩 樂
	一、家鄉的商店(10分)

二、介紹家鄉商店 (20分)

三、商店分類(10分)
	國語文

C-1-4-9-3

綜合活動

2-1-4

生活

1-1-2)


	
	

	三至四
	拜訪商店
	四、參訪注意事項(10分)

五、參訪商店(60分)

六、學習單寫作指導(10分)
	國語文

C-1-4-9-3

綜合活動2-1-4)


	
	

	五至七
	跳蚤市場
	1、 準備開店(5分)

2、 錢幣及商品製作(25分)

3、 取店名(5分)

4、 分組(10分)

5、 實際操作(50分)

6、 綜合討論(10分)
	國語文

C-1-4-9-3

家政教育

3-1-4

數學

N-1-02
	
	


捌、教案
一、家鄉風情畫

	教學目標對應能力指標
	教 學 流 程
	時間
	教學資源
	教學評量

	能理解家鄉的意涵。

(國語文C-1-4-9）
	【大海呀故鄉】

一、引起動機

(一) 請討論何時開始住在現居地。

二、發展活動

(一)請同學朗讀”大海呀!故鄉”歌詞

(二)教唱”大海呀!故鄉”一歌

三、綜合活動

(1) 討論歌詞意思及情感。

(2) 討論家鄉、故鄉意思

※※※※第一節完※※※※※※


	5分

25分

10分


	歌詞單


	口頭發表

觀察評量



	能認識家鄉位置（生活1-1-3）

能寫出家中地址，並了解地理位置。

(國語文

F-1-3-4

數學

D-1-01)

能感受家鄉的美。(生活

1-1-2、4-1-4

6-1-1)
	【大湖底】

一、引起動機

(1)  請學生概述對「自己的家鄉」的認知與瞭解。

二、發展活動

(一)教師展示地圖，請同學尋找台灣、宜蘭、員山鄉的地理位置。

(二)教師介紹宜蘭””大湖底”地名由來。

(三)教師介紹介紹四個村落-湖東、湖西、湖北、逸仙
三、綜合活動

(一)教師操作google earth系統，找到學校位置。

  (二)請學生回家自行操作，請寫下家中地址

※※※第二節完※※※※※※

【小郵差】

一、引起動機

教師操作google earth系統，找到學生家中

位置。

二、發展活動

(一)請學生寫出家中地址。

(二)統計哪個村落住的同學比較多。

(三)當我們住在一起。

    (例:當老師說我們住在湖東村，住在湖東村的同學要出列牽手蹲在一起。)

三、綜合活動

製作家中門牌。

※※※※※第三節完※※※※※※

一、引起動機

門牌作品欣賞

二、發展活動

(1) 寫信

1.了解直式信封寫法。

2.撰寫信件。

3.郵票選擇

三、綜合活動

教師介紹信件寄送流程。

將學生完成的信件寄出。

※※※※※第四節完※※※※※※

一、引起動機

討論郵差的工作

二、發展活動

  (一)投遞信件

1.以書信格式寫下對同學說的話，至少三人。

2將同學製作門牌貼在個人置物櫃，當成信箱。

3每個人都是小郵差，將自己的信放入同學信箱中。

三、綜合活動

同學發表所收到的信件內容。

※※※※※第五節完※※※※※※

【畫我家鄉】

一、引起動機

討論家鄉的風光

二、發展活動

   請同學畫出心中的家鄉樣貌。

三、綜合活動

欣賞同學作品。

※※※※※第六、七節完※※※※※※


	10分

20分

10分

5分

25分

10分

5分

30分

5分

5分

30分

5分

10分

60分

10分


	世界地圖

台灣地圖

宜蘭縣地圖

學習單

郵局、郵筒圖片

郵差的圖片

全班地址
	口頭發表

觀察評量

觀察評量

觀察評量

態度評量

作業評量

觀察評量

作品評量

口頭表現

作品評量


二、家鄉商店

	教學目標對應能力指標
	教 學 流 程
	時間
	教學資源
	教學評量

	能理解商

店的功

能。

(國語文

C-1-4-9-3

綜合活動

2-1-4生活

1-1-2)


	【好鄰居】

一、引起動機

討論每天上學會經過的商店

二、發展活動

(一)商店的功能

1.商店的意涵。

2常去的商店有哪些?

3.為什麼會去這些商店?

4.商店位置?

5.愛心商店

三、綜合活動

請家中有做生意的學生發表感想。

※※※※第一節完※※※※※※
	5分

25分

10分


	
	觀察評量

口頭評量



	能認識家

鄉商店。

(國語文

C-1-4-9-3

綜合活動

-1-4生活

1-1-2)

能認識家

鄉商店。

(國語文

C-1-4-9-3

綜合活動2-1-4)
	【吃喝玩樂】

1、 引起動機

(一)討論家鄉有哪些商店？

二、發展活動

(1) 猜猜看

1. 教師展示各樣家鄉商店，讓同學猜猜看是賣什麼東西的?

2. 家鄉商店的地點?

(2) 介紹家鄉商店

1. 玻璃屋

2. 磚場

3. 毛蟹包碳烤屋

三、綜合活動

(一)家鄉還需要什麼商店?

(二)替家鄉商店分類?

· ※※※第二節完※※※※※※

【拜訪商店】

一、引起動機

說明參訪注意事項；

外出參訪注意安全，不能隨意觸摸商店販賣商品。
二、發展活動

(一)請商家介紹販賣物品。

(二)請商家介紹進貨及販賣過程。
三、綜合活動

參觀心得紀錄表寫作指導。

· ※※※第三、四節完※※※※※※


	10分

20分

10分

10分

60分

10分
	商店圖片

學習單
	觀察評量

口頭評量

實作評量



	能了解日

常生活簡

單交易行

為。

(國語文

C-1-4-9-3

家政教育

3-1-4

數學

N-1-02
	【跳蚤市場】

1、 引起動機

教師說明開店注意事項。

二、發展活動

(1) 做錢幣。

請學生製作8個10元硬幣及四個5元硬幣。

(2) 商品製作。

1. 蒐集的廣告單及型錄上想要販賣的商品，貼在硬紙板上。

2. 將物品標上價錢。

三、綜合活動

取店名，整理販賣所需物品。

· ※※第五節完※※※※※※

一、引起動機

準備開店，將學生分成兩組，一組是小老闆，一組是好顧客。。

二、發展活動

(一)我是小老闆。

1.佈置店舖

2.招攬客人

(二)我是好顧客。

運用手中的金錢購買自己所需或想要的物品。

三、綜合活動

看看誰的商店賺最多錢，誰買了最多的東西。

· ※※第六、七節完※※※※※※


	5分

25分

5分

10分

25分

25分

20分


	
	觀察評量

實作評量

觀察評量

實作評量


畫我故鄉





小郵差





大湖底





大海呀!故鄉





家鄉風情畫





我的家鄉





家鄉商店





吃喝玩樂





拜訪商店





跳蚤市場





好鄰居








